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1. WSTĘP 

1.1. Przedmiot ST 

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej ST są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót 

budowlanych związanych z budową nawierzchni z kostki betonowej dla budynku mieszkalnego 

zlokalizowanego przy ul. Leśnej 2 w Wałbrzychu ” 

1.2. Zakres stosowania ST 

Specyfikacja techniczna (ST) jest dokumentem pomocniczym w postępowaniu przetargowym oraz przy 

zlecaniu, realizacji i odbiorze robót wymienionych w pkt. 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 

Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z wykonaniem i 

odbiorem nawierzchni z betonowej kostki brukowej. 

1.4. Ogólne wymagania dotyczące robót 

Betonowa kostka brukowa - prefabrykowany element budowlany, przeznaczony do budowy warstwy ścieralnej 

nawierzchni, wykonany metodą wibroprasowania z betonu niezbrojonego niebarwionego lub barwionego, jedno- 

lub dwuwarstwowego, charakteryzujący się kształtem, który umożliwia wzajemne przystawanie elementów. 

Spoina – odstęp pomiędzy przylegającymi elementami (kostkami) wypełniony określonymi materiałami 

wypełniającymi.  

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 

a) Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacją projektową, specyfikacją 

techniczną, poleceniami nadzoru autorskiego i inwestorskiego oraz zgodnie z art.5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo 

budowlane i  „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych”. 

b) Odstępstwa od projektu mogą dotyczyć jedynie zastąpienia zaprojektowanych materiałów, w przypadku 

niemożliwości ich uzyskania, przez inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. 

Wszelkie zmiany i odstępstwa od zatwierdzonych dokumentacji technicznych nie mogą powodować 

obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych systemów, a jeżeli dotyczą zamiany materiałów i 

elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne, nie mogą powodować zmniejszenia trwałości 

eksploatacyjnej. Roboty należy wykonać zgodnie z „Warunkami technicznymi wykonania i odbioru robót 

budowlano – montażowych” oraz  Polskimi Normami. 

2. MATERIAŁY 

2.1. Konstrukcja nawierzchni 

- 8 cm kostka betonowa typu Holland 

- 4 cm podsypka cem. - piask. 1:4 

- 10 cm podbudowa z kruszywa łamanego stabilizowanego mechanicznie 0/31,5 mm 

- 15 cm pospółka 

- podłoże gruntowe o wtórnym module sprężystości >100MPa 

2.2. Wymagania techniczne stawiane betonowym kostkom brukowym 

Wymagania techniczne stawiane betonowym kostkom brukowym stosowanym na nawierzchniach dróg, ulic, 

chodników itp. przedstawiono w Tablicy 1.  
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Producent jest zobowiązany do wydania oświadczenia o spełnieniu przez wyrób właściwości wymienionych w 

Tablicy 1 w oparciu o badania typu oraz wdrożony System Zakładowej Kontroli Produkcji. Producent może 

grupować wyroby w rodziny na potrzeby prowadzonych badań zgodnie z p. 6.1 normy PN-EN 1338. W 

przypadku zastosowań kostki na powierzchniach innych niż przewidziano w Tablicy 1 (np. na nawierzchniach 

nie narażonych na kontakt z solą odladzającą), wymagania wobec kostki należy odpowiednio dostosować do 

ustaleń normy PN-EN 1338. Kostki kolorowe powinny być barwione pigmentami zgodnymi z PN-EN 12878. 



ST – 00.00.04 Budowa nawierzchni z kostki betonowej - 5 - 

 

„Remont elewacji z dociepleniem ścian   
oraz remont dachu dla budynku zlokalizowanego  

przy ul. Leśnej 2  w Wałbrzychu” 

Wspólnota Mieszkaniowa 
ul. Leśna 2 

58-303 Wałbrzych 
 

2.3. Składowanie kostek.  

Każda partia dostarczonych na budowę betonowych kostek brukowych powinna być oznaczona zgodnie z pkt. 7 

normy PN-EN 1338. Kostkę zaleca się pakować na paletach. Dopuszcza się pakowanie kostki bez palet lecz przy 

odpowiednio zwiększonej ilości rzędów taśm bandujących. Na budowie palety z kostką mogą być składowane 

na otwartej przestrzeni, przy czym podłoże powinno być wyrównane i odwodnione  

2.4. Materiały na podbudowę pod nawierzchnię z betonowej kostki brukowej.  

Materiały na podbudowę ustalone w Dokumentacji Projektowej powinny odpowiadać wymaganiom właściwej 

ST lub innym dokumentom zaakceptowanym przez Inżyniera. 

3. SPRZĘT 

Małe powierzchnie nawierzchni z kostki brukowej wykonuje się ręcznie. Jeśli powierzchnie są duże, a kostki 

brukowe mają jednolity kształt i kolor, można stosować mechaniczne urządzenia układające. Urządzenie składa 

się z wózka i chwytaka sterowanego hydraulicznie, służącego do przenoszenia z palety warstwy kostek na 

miejsce ich ułożenia. Urządzenie to, po skończonym układaniu kostek, można wykorzystać do wmiatania 

odpowiedniego materiału w szczeliny zamocowanymi do chwytaka szczotkami. Wytwarzanie podsypki z 

mieszanek związanych spoiwem powinno być wykonywane mechanicznie za pomocą urządzeń do tego 

przeznaczonych (miksery, betoniarki itp.). Do wyrównania podsypki można stosować mechaniczne urządzenie 

na rolkach, prowadzone linami na szynie lub krawężnikach. Do zagęszczania nawierzchni stosuje się wibratory 

płytowe z osłoną z materiału elastycznego zabezpieczającego przed zniszczeniem powierzchni kostek 

brukowych.  

4. TRANSPORT 

Uformowane w czasie produkcji kostki betonowe układane są warstwowo na palecie . Betonowa kostka brukowa 

może być przewożona dowolnymi środkami transportu. Kostki w trakcie transportu powinny być zabezpieczone 

przed przemieszczaniem się i uszkodzeniem 

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Podłoże i koryto.  

Wykonanie koryta oraz profilowanie i zagęszczenie podłoża powinno nastąpić bezpośrednio przed 

rozpoczęciem układania warstw nawierzchni. W wykonanym korycie oraz po wyprofilowanym i zagęszczonym 

podłożu nie może odbywać się ruch budowlany, nie związany z wykonaniem warstwy konstrukcyjnej 

nawierzchni. 

W wyznaczonym korycie należy wykonać roboty ziemne mające na celu ukształtowanie jego krawędzi i 

podłoża do rzędnych określonych w Dokumentacji Projektowej. Jeśli dokładność mechanicznego wykonania 

koryta nie jest wystarczająca, ostateczne profilowanie należy wykonać ręcznie. Jeżeli w podłożu występują 

obniżenia terenu, należy go spulchnić, uzupełnić niedobór gruntu i zagęścić warstwę. W przypadku, gdy 

powierzchnia podłoża przed profilowaniem nie wymaga uzupełnienia gruntem, należy oczyszczoną 

powierzchnię dogęścić trzy bądź czterokrotnym przejściem średniego walca stalowego, gładkiego i wówczas 

przystąpić do profilowania podłoża. Bezpośrednio po profilowaniu podłoża należy przystąpić do jego 

dogęszczania przez wałowanie. Zagęszczenie podłoża należy kontrolować wg normalnej próby Proctora, 

przeprowadzonej zgodnie z BN-77/8931-12 lub dla gruntów grubookruchowych płytą VSS zgodnie z PN-S-

02205. Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to przed przystąpieniem 

do układania podbudowy należy odczekać do czasu jego naturalnego osuszenia. 

5.2. Projektowane nawierzchnie.  

W projekcie użyto kostek grubości 8 cm typu Holland w kolorze szarym. Nawierzchnię układać 

należy z zachowaniem projektowanych pochyleń podłużnych oraz spadków poprzecznych określonych w 

Dokumentacji Projektowej. W celu uzyskania jednorodnych kolorystycznie powierzchni kostki należy je 

wymieszać wybierając z pośród co najmniej 3 palet. Przy obrzeżach kostkę brukową należy układać o 5 cm niżej 

od górnej krawędzi obrzeża. Przy urządzeniach naziemnych uzbrojenia podziemnego kostki brukowe 

odpowiednio docięte należy układać w jednym poziomie, regulując wysokość urządzeń naziemnych do poziomu 

nawierzchni. 

Szerokość spoin na odcinkach prostych nie powinna przekraczać 0,2 - 0,3 cm. Spoiny pomiędzy kostkami po 

oczyszczeniu powinny być zamulone piaskiem na pełną grubość elementu. Do zamulenia spoin należy stosować 

drobny ostry piasek odpowiadający BN-84/6774-04.    
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5.3. Obrzeża oraz ławy. 

Przewiduje się użycie obrzeży betonowych 8 x 30 cm. Ławy pod obrzeża należy wykonać z betonu 

klasy C16/20  (B15). Ustawienie obrzeży betonowych na gotowej ławie wykonać na podsypce cementowo-

piaskowej grub. 5 cm. Stosunek piasku do cementu 4:1. Zewnętrzna ściana oporu obrzeża, po ustawieniu, 

powinna być obsypana piaskiem, żwirem, tłuczniem lub gruntem przepuszczalnym, ubitym i skomprymowanym. 

Szerokość spoin nie powinna przekraczać 1 cm. Spoiny wypełnić zaprawą cementowo – piaskową w stosunku 

1:2 z cementu portlandzkiego marki “35”. 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

6.1.Ogólne zasady kontroli jakości robót. 

Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót, materiałów i urządzeń. 

Wykonawca zapewni odpowiedni system i środki techniczne do kontroli jakości robót na terenie i poza placem 

budowy. Wszystkie badania i pomiary będą przeprowadzane zgodnie z wymaganiami Norm lub Aprobat 

Technicznych przez jednostki posiadające odpowiednie uprawnienia budowlane. 

6.2. Badania przed przystąpieniem do robót  

Przed przystąpieniem do robót Wykonawca powinien:  

 uzyskać wymagane dokumenty, dopuszczające wyroby budowlane do obrotu i powszechnego stosowania 

(aprobaty techniczne, certyfikaty zgodności, deklaracje zgodności, ewentualnie badania materiałów wykonane 

przez dostawców itp.),  

 ewentualnie wykonać badania właściwości materiałów przeznaczonych do wykonania robót, określone w 

punktach 2, Wszystkie dokumenty oraz wyniki badań Wykonawca przedstawia Inżynierowi do akceptacji. 

6.3. Badania odbiorcze betonowej kostki brukowej 

Badania odbiorcze kostki brukowej oparto o normę PN-EN 1338 Załącznik B. Rozróżnia się dwa przypadki: 

  Przypadek I : Wyrób nie został poddany ocenie zgodności przez stronę trzecią;  

 Przypadek II: Wyrób został poddany ocenie zgodności przez stronę trzecią – laboratorium posiadające 

odpowiednie kompetencje.  

Jeśli ma miejsce Przypadek II, badanie odbiorcze nie jest konieczne, z wyjątkiem sytuacji spornych. W 

przypadku wątpliwości należy badać tylko sporne właściwości. Wymagana liczba kostki brukowej powinna być 

pobrana z każdej partii dostawy, w wielkościach nie przekraczających podanych poniżej:  

 Przypadek I : 1000 m2 ;  

 Przypadek II: zależnie od okoliczności przypadku spornego, do 2000 m2 .  

Próbki do badań powinny być reprezentatywne dla dostawy i powinny być pobrane równomiernie z całej 

dostawy. Liczba kostek brukowych przeznaczonych do pobrania z każdej partii powinna być zgodna z Tablicy 2. 
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6.4. Badania w czasie robót 

6.4.1. Zakres i warunki wykonywania badań 

Sprawdzenie podłoża i podbudowy polega na stwierdzeniu ich zgodności z Dokumentacją Projektową i 

odpowiednimi ST. Zalecane wartości wtórnego modułu odkształcenia EII dla poszczególnych warstw 

przedstawia Tablica 3. 

 
Przy wykonywania nawierzchni przeznaczonej wyłącznie dla ruchu pieszego lub rowerowego, warstwa ścieralna 

z betonowej kostki brukowej może być układana bezpośrednio (bez podbudowy) na dobrze odwodnionym 

niewysadzinowym podłożu gruntowym, które charakteryzuje się wtórnym modułem odkształcenia EII ≥ 45 MPa 

oraz odpowiednim ukształtowaniem powierzchni i zagęszczeniem. W przypadku badania zagęszczenia podłoża 

gruntowego dopuszcza się wykonanie badanie lekką płytą dynamiczną po uprzednim skorelowaniu wartości 

modułu Evd z wtórnym modułem odkształcenia EII. 

 

6.4.2. Sprawdzenie podsypki.  

Sprawdzenie podsypki w zakresie grubości oraz wymaganych spadków poprzecznych i podłużnych polega na 

stwierdzeniu zgodności z Dokumentacją Projektową.  

 

6.4.3. Sprawdzenie wykonania nawierzchni. 

 Sprawdzenie prawidłowości wykonania nawierzchni z betonowych kostek brukowych polega na stwierdzeniu 

zgodności wykonania z Dokumentacją Projektową. 

7. OBMIAR ROBÓT 

Obmiar robót będzie określać faktyczny zakres wykonanych robót, zgodnie z dokumentacją projektową 

i dołączoną do niej specyfikacją techniczną, w jednostkach ustalonych w kosztorysie.  

8. ODBIÓR ROBÓT 

Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

  wykonanie koryta i przygotowanie podłoża,  

 ewentualnie wykonanie podbudowy,  

 wykonanie podsypki pod nawierzchnię,  

 ewentualnie wykonanie ławy pod krawężniki, obrzeża, ścieki 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy rozliczenia robót  

Wartość wykonania zakresu robót związanych z wykonaniem remontu dachu w ramach w/w zadania 

obejmuje wszystkie czynności wynikające z przywołanych pozycji w kosztorysie. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 

Normy i dokumenty powołane 

1. PN-EN 1338 - Betonowe kostki brukowe. Wymagania i metody badań.  

2. PN-EN 12620 - Kruszywa do betonu.  
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3. PN-EN 197-1 - Cement. Skład, wymagania i kryteria zgodności dotyczące cementów powszechnego użytku. 

4. PN-EN 13242 - Kruszywa do niezwiązanych i związanych hydraulicznie materiałów stosowanych w 

obiektach budowlanych i budownictwie drogowym .  

5. PN-EN 206-1 - Beton. Część I. Wymagania, właściwości produkcja i zgodność.  

6. PN-EN 1008 - Woda zarobowa do betonu. Specyfikacja pobierania próbek, badanie i ocena przydatności 

wody zarobowej do betonu w tym wody odzyskanej z procesów produkcji betonu.  

7. BN-68/8931-04 - Drogi samochodowe. Pomiar równości nawierzchni planografem i łatą.  

8. PN-EN 933-8 - Badanie geometrycznych właściwości kruszyw. Część 8: Ocena zawartości drobnych cząstek. 

Badanie wskaźnika piaskowego.  

9. PN-B-06250 - Beton zwykły 

 


